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Тенденции

Тенденции

Александр Дегтев, депутат Курултая 

Башкирии:

— Нет. В настоящий момент нет. В сельском 
хозяйстве очень длительный период окупа-
емости. Добавьте к этому высокие ставки по 
кредитам, риски, которые невозможно 
спрогнозировать, например, климатические 
аномалии. Сегодня на рынке очень много 
компаний, которые долгое время занима-
лись АПК, а сейчас продают свой бизнес. Ес-
ли уж профессионалы уходят из этой сфе-
ры, то, на мой взгляд, смысла вкладывать 
деньги в этот бизнес нет. 

Азат Фазлыев, исполняющий 

обязанности президента  

Торгово-промышленной палаты 

республики:

— Я уже вложился и в животноводство, и 
в растениеводство, и в птицеводство. Я яв-
ляюсь инвестором в этой сфере уже на 
протяжении 10 лет и прекрасно знаю все 
риски, которые присущи этой отрасли, а с 
другой стороны, и те возможности, кото-
рые в ней есть. Поэтому я считаю, что с 
точки зрения потенциала роста и возмож-
ного эффекта АПК является сегодня одной 

из самых интересных областей народного 
хозяйства. 

Юрий Пустовгаров, управляющий 

директор Кумертауского авиационного 

производственного предприятие:

— Если бы у меня были деньги, я обязатель-
но вложился бы в АПК. Занялся бы перера-
боткой сельхозпродукции, которая выращи-
вается на территории республики и покупа-
ется другими регионами. Я считаю, что агро-
промышленный бизнес перспективный, как 
и любой бизнес, если к нему подойти с умом.

Павел Качкаев, депутат Госдумы 

России:

— Если бы у меня были свободные день-
ги, я, наверное, вложился бы. Агропро-
мышленная деятельность – это долгоигра-
ющая, постоянно имеющая спрос отрасль. 
Людям нужно что-то употреблять в пищу, 
это будет всегда.

Александр Антонов, ресторатор, 

владелец группы «Даско»:

— Я готов вложиться в любое направле-
ние АПК при условии, что государство вы-

Бедность не порог Картофель, капуста, свекла и макароны —  
в условиях падения реальных доходов все большим спросом у россиян пользуются 
самые простые продукты. Но совсем отказывать себе в пирожных в планы граждан 
пока не входит. НАДЕЖДА ПЕТРОВа

Если нестабильность экономической ситуации стано-
вится общепризнанным фактом (или, по крайней мере, 
фактом, который признают 85% респондентов 
Sberbank CIB), это еще не значит, что россиян начинают 
беспокоить проблемы экономического роста — все 
ровно наоборот: сейчас эти проблемы беспокоят их да-
же немного меньше, чем год назад (17% против 19% в 
декабре 2014-го). Не то население уже привыкло, что 
экономика все время куда-то падает, не то считает эту 

головную боль исключительной компетенцией прави-
тельства, не то придерживается умиротворяющего 
мнения, что нет никакой российской экономики — че-
го о ней беспокоиться. Есть куда более понятные рядо-
вым гражданам поводы для тревоги.

Беспокоиться можно о росте цен, 64% так и делают. 
Даже двузначная инфляция (12,9% в 2015 году по России 
в целом, 14,2% в Москве) бледнеет перед осознанием, что 
многие товары и услуги, в частности 290 из отслеживае-

мых Росстатом 510, дорожали еще быстрее. Мороженые 
овощи прибавили в цене 46% (декабрь к декабрю), апель-
сины — 48%, сухофрукты — 63%, чеснок — 75%. Поде-

шевели — хотя бы символически — капуста, свекла, мор-
ковь, картофель, мобильная связь, поездки на такси (все-
го 19 позиций).

Можно опасаться безработицы (56%), даже если пока 
она составляет всего 5,8% — это немного, тем более для 
экономики в состоянии рецессии. За 2015 год количе-
ство безработных выросло на 452 тыс., до 4,4 млн чело-
век (по методологии МОТ). Компании по-прежнему 
предпочитают сокращать не кадры, а расходы на оплату 
труда, да и то не слишком активно. По данным Лабора-
тории конъюнктурных опросов Института экономической 
политики имени Гайдара, 72% руководителей промпред-
приятий вообще полагают, что платят своим сотрудни-
кам «нормальные зарплаты» (для сравнения: в кризис 
2009-го — 37%, тогда как 59% признавали, что платят 
недостаточно).

Наконец, можно печалиться, что легче станет еще не 
скоро — это особенно неприятно, если учесть падение 
реальных зарплат в 2015 году на 9,5% (в том числе в де-
кабре на 10% год к году). Правда, по данным ООО «ин-
ФОМ», 13% респондентов все еще надеются в 2016 году 
увидеть повышение уровня жизни населения, но это они 
напрасно. Как отмечает аналитик Райффайзенбанка Ма-
рия Помельникова, рост номинальных зарплат продол-
жает замедляться, и в декабре 2015-го «достиг абсо-
лютного минимума в 1,6% год к году» (в целом за год 
— 4,6%). С учетом секвестра бюджета в 2016 году но-
минальные заработки рискуют вырасти еще слабее, тог-
да как инфляция останется высокой: большинство про-
гнозов — в районе 9%. В общем, есть смысл пригото-
виться к развитию событий по сценарию «от плохого к 
худшему».

Трудности сбережения Подготовка к 
худшему предполагает создание «подушки безопасно-
сти», и, судя по банковской статистике, какая-то часть 
граждан в этом преуспела. По данным за 11 месяцев 
2015-го, средства населения в банках выросли на 
10,7% (на 1,9 трлн руб., в 2014 году было снижение на 
400 млрд), причем доля доходов, направляемых на 
банковские счета, оказалась такой же, как в 2013 году 
— 4,2% (в 2014-м — минус 1%), указывает директор 
Центра структурных исследований ИЭП Михаил Хро-
мов (см. «Оперативный мониторинг» РАНХ, ИЭП и 
ВАВТ N19).

	 	 �ПРЯМАЯ РЕЧЬ А вы бы вложились в АПК?
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В кризис экономить на продуктах 

пытаются 70% россиян. Люди ищут 

промоакции и ходят из магазина в 

магазин, добирая корзину промо-

товарами, отмечают ритейлеры
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